

1

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», адрес: 390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

Каретникова Константина Викторовича на тему «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Тема диссертационного исследования К.В. Каретникова «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях» обладает несомненной актуальностью в виду потребности в формировании единой системы профилактики правонарушений несовершеннолетних, в том числе в местах лишения свободы, где недостатки в ее правовом регулировании и организации деятельности особенно очевидны.

Избранная автором методология исследования, состоящая, преимущественно, из диалектического метода познания социальных процессов, а также ряда частнонаучных методов (социологического, статистического, формально-логического), позволила достичь цели, заключающейся в разработке научно обоснованных предложений по совершенствованию профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, и решить поставленные в соответствии с ней задачи.

Отмечается, что в работе автор использовал достаточно широкий перечень научных трудов советских, российских и зарубежных авторов в области общей теории права, криминологии, уголовно-исполнительного права, уголовного права, психологии и педагогики. Теоретическая база исследования, наряду с указанным выше, подкреплена обширными эмпирическими данными: результатами статистической информации ФСИН России и МВД России; отчетными сведениями Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации в части привлечения к уголовной ответственности в виде лишения свободы несовершеннолетних; материалами выборочного изучения 56 судебных решений и 193 решений дисциплинарных комиссий воспитательных колоний, касающихся привлечения к юридической ответственности осужденных, совершивших в воспитательной колонии

групповое правонарушение; результатами анкетирования 388 осужденных, отбывающих наказание в воспитательных колониях, и экспертного опроса 307 сотрудников воспитательных колоний, дислоцирующихся в Центральном, Северо-Западном, Южном, Приволжском, Уральском, Сибирском и Дальневосточном федеральных округах.

Научная новизна исследования проявляется в рассмотрении группы осужденных правонарушителей в числе объектов профилактического воздействия в условиях воспитательной колонии. На основе анализа материалов судебной и уголовно-исполнительной практики, результатов авторского эмпирического исследования, статистических данных МВД России и ФСИН России, в работе отражены предложения по преобразованию правовых и организационных основ профилактической деятельности, совершенствованию применяемых в отношении несовершеннолетних правонарушителей в воспитательных колониях форм профилактического воздействия, развитию форм статистической отчетности, связанных с фиксацией количественных и качественных показателей групповой правонарушающей активности несовершеннолетних осужденных в местах лишения свободы.

Значимым для организации профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательной колонии является вынесенное на защиту положение, раскрывающее среднестатистический портрет несовершеннолетнего осужденного, совершившего групповое правонарушение в местах лишения свободы, справедливо определяемый через уголовно-правовую, социально-демографическую и уголовно-исполнительную характеристику личности (с. 10 автореферата).

Заключения и выводы, к которым пришел автор по итогам диссертационного исследования, апробированы на 29 научных мероприятиях различного уровня (международный, всероссийский, межвузовский). Выводы и предложения, представленные в работе, нашли свое отражение в 37 опубликованных научных статьях, тезисах докладов, методических рекомендациях, из которых 11 – в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (с. 12 автореферата).

Полученные автором данные о профилактической деятельности в воспитательных колониях и криминологическом портрете осужденного-правонарушителя, отбывающего в воспитательной колонии уголовное наказание, использованы для аргументации соответствующих теоретических позиций, в том числе предложений по совершенствованию правового регулирования и организации профилактической деятельности в отношении групп осужденных-подростков отрицательной направленности. Практическая

потребность в урегулировании вопросов в области профилактики групповых правонарушений подтверждается внедрением результатов диссертационного исследования в работу центрального аппарата ФСИН России и семи территориальных органов ФСИН России.

Вместе с тем, несмотря на общее положительное впечатление от проделанной К.В. Каретниковым работы, в автореферате диссертации не исключены замечания.

Так, автор устанавливает в числе недостатков организации деятельности по профилактике групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях недостаточную профессиональную подготовленность сотрудников к работе с группами осужденных правонарушителей, однако в описании направлений совершенствования рассматриваемой деятельности не дает конкретных предложений (с. 17 автореферата). На наш взгляд, основным недостатком кроется в отсутствии у сотрудников воспитательных колоний теоретических знаний о групповых правонарушениях несовершеннолетних осужденных, их особенностях и детерминантах, о видах таких групп, взаимоотношениях в их микросреде, качественном и количественном составе, о криминальной субкультуре и мерах по борьбе с ней, о формах и способах профилактического воздействия и специфике их применения в отношении различных по направленности и составу групп осужденных правонарушителей, а также умений и навыков, связанных с отработкой указанных знаний на практике.

Более продуктивным, в этой связи, нам представляется определение и нормативное закрепление минимального объема знаний, умений и навыков, необходимых сотрудникам воспитательных колоний для организации системы профилактики групповых правонарушений на высоком профессиональном уровне. Это вытекает, в том числе, из рекомендаций, содержащихся в Минимальных стандартных правилах Организации Объединенных Наций, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинских правилах), в пункте 12 которых подчеркивается, что персонал правоохранительных органов, имеющий дело с детьми, должен получать специализированную подготовку.

Однако стоит отметить, что указанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы.

Результаты изучения автореферата диссертации К.В. Каретникова на тему «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях» позволяют заключить, что рецензируемая научно-квалификационная работа является законченным, самостоятельным научным исследованием, которое затрагивает проблемы групповых правонарушений осужденных в воспитательных

колониях, содержит имеющие значение для юридической науки и практики профилактической деятельности выводы и предложения, и соответствует требованиям, содержащимся в п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор – Каретников Константин Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен начальником кафедры уголовного права и криминологии Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Барнаульский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации», кандидатом юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцентом Ботвиным Ильей Викторовичем.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Барнаульский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» 5 февраля 2024 года, протокол № 8.

Начальник кафедры уголовного права и криминологии  
Федерального государственного казенного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Барнаульский юридический институт  
Министерства внутренних дел Российской Федерации»,  
кандидат юридических наук, доцент Илья Викторович Ботвин  
«5» февраля 2024 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Барнаульский юридический институт МВД России» (БЮИ МВД России).

656038, г. Барнаул, ул. Чкалова, 49, 8 (3852) 24-22-11; 8 (3852) 37-91-51 - факс.

Электронная почта: [bui@mvd.ru](mailto:bui@mvd.ru)

Интернет-сайт: <https://бюи.мвд.рф>